

我省两部门发通知要求进一步加强学校食堂食品安全工作



学校食堂安全关乎学生健康成长。 张惠宁 摄

海南学校食堂食品安全问题一直牵动社会各界，关系千家万户。去年，省食药监局和省教育厅联合督查组检查发现，上半年全省被抽查的67所学校食堂中仅一家完全达到要求，下半年80所被抽查学校食堂全部存在不同程度的问题。今年秋季，通过抽查69所学校食堂，其中幼儿园19家、中小学校39家、中等职业学校6家、高校5家，共发出了责令改正通知书62份、立案查处2家。我省学校食堂食品安全仍然不容乐观，保证学生“舌尖上的安全”，刻不容缓。

上周，为改变这一状况，省食品药品监督管理局（以下简称“省食药监局”）与省教育厅联合下发《关于进一步加强学校食堂食品安全工作的通知》（以下简称《通知》），对学校食堂相关各方进行更严格、更细致的管理和约束。海南日报记者近日专访两部门负责人，详解《通知》将对我省学校食堂工作带来哪些切实的改变。



《学校食堂食品安全监管必做清单》、《学校食堂食品安全监管禁做清单》出台，食堂管理有了“章法”。 张惠宁 摄

个人承包食堂将退出历史

■ 本报记者 刘操

亮点1 日常监管：

食堂无食品经营许可证不能通过办学审批

“幼儿园食堂本身因为场地小、人员配置少，存在不少隐患。”省教育厅相关负责人表示，我省无证学校食堂中，大部分是非法招生的“黑幼儿园”所办的食堂，这些食堂未获得食药部门颁发的食品经营许可证，但却一直在经营，食品安全隐患很大。

为此，《通知》将对幼儿园食堂的审批监管作为一个重点，明确了幼

儿园审批前，教育部门需会同当地食药监管部门现场考察，对其食堂符合食品经营许可条件者方可批准。此外，凡当年内发生过较大食品安全事故的幼儿园年审不得通过。“以前是发生事故简单处理一下、罚款就完了，现在是要勒令幼儿园停止招生。”

《通知》还明确，未来将鼓励学校

开展“明厨亮灶”活动，通过安装视频监控系统，规范食堂从业人员的操作行为。“每个操作间都装上视频监控，跟我们餐厅的电视机、显示屏对接，学生和家长在开放日的时候可以看到后厨的操作，从业人员有没有‘穿衣戴帽’，‘规范操作’也就一目了然了。”省食药监局相关负责人表示，目前我省三亚和文昌市内学校都在做“透明厨房”，未来也将要求省内示范性学校食堂必须安装相应设备。

今年初，省食药监局将《关于破解学校食堂食品安全难题的请示》上报

给省政府，要求落实地方政府负总责、监管部门各负其责、学校及其食堂管理者为第一责任人的监管格局。此次《通知》就明确提出，学校要建立健全以校长为第一责任人的学校食堂食品安全责任制。

“较之以前的规章制度，此次《通知》增加了新的‘建立食品安全自查制度，定期对食品安全状况进行检查评价’要求。”省食药监局相关负责人表示，根据要求，各学校食堂还将在未来进行内部审核，每年春秋两季给食药监局递交自查报告。

亮点2 规范经营：

无证经营学校食堂将被依法查处

根据省食品药品监督管理局与省教育厅《关于2015年秋季学校食堂食品安全工作督查情况的通报》显示，目前，全省学校食堂共3316家，无证学校食堂437家，其中幼儿园367家、中小学校69家和大中专院校1家。

此次《通知》明确，各级食药监管部门要加强学校食堂食品经营许可管理，凡不符合《食品经营许可管理办法》许可条件，如食品原料处理和食品加工、销售、贮存等场所与经营的食品品种、数量不相适应，无食品安全管理人员，无保证食品安全的规章制度，无合理的设备布局和工艺流程等，一律不发许可证。

“食药监管部门将严格按照《食品经营许可管理办法》来要求学校食堂，如果无证学校食堂依然经营，就是违法，将被依法查处。”省教育厅相关负责人表示，执法部门将对无证食堂进行处罚，其中包括对符合大部分条件的食堂指导他们整改，还包括对不具备发证条件的学校食堂下发现场通知书。

省食药监局相关负责人表示，今年以来，我省对违规学校食堂依法处罚力度加大。截至今年7月底，全省学校（含托幼机构）食堂共立案139宗，罚款金额达56.8773万元。“这其中大部分就是对无证食堂的查处。”

亮点3 管理模式：

个人承包食堂将退出历史

4月17日，本报深读版《谁管学生这碗饭》报道，海南55%的公立学校食堂对外承包经营，监管部门在梳理问题食堂时发现，全省学校食堂“以包代管”的模式带来校园食品安全隐患。

省食药监局局长冯鸣在分析学校将饭堂承包进行管理的动机时表示，一种是学校领导的关系户，有些甚至就是学校领导的亲属在承包食堂，实

际上就是一种利益输出。还有一种是学校负责人不愿意管，怕麻烦，不担当。”

“我们要改变食堂的供餐、管理模式。以后学校食堂不再允许个人承包，学校食堂承包期后，新的食堂不允许再由个人承包。”省食药监局相关负责人表示，《通知》明确了4种经营模式，学校自主经营；委托食品经营企业

管理模式，通过招标的方式引进有资质的食品经营企业，实行专业化管理；“1+N”模式，即由1所符合集体用餐配送条件的学校食堂为周边的N所无食堂的学校送餐；中央厨房模式，由政府出资建设中央厨房，采取自主经营或引进优质食品经营企业进行管理，为周围的学校供餐。

“学校食堂经营模式是充分调研基础上提出的几种选项，贴近海南实际，经营管理模式不可能单一形式管理所有食堂，理应因地制宜，多元并存。”省教育厅相关负责人举例，委托

食品经营企业管理模式不同于过去个人承包食堂的模式，因为这种模式需要学校向专业餐饮企业购买服务，但管理的主体和责任都在学校。“硬件的投入由政府来投，各级教育行政部门和学校要加大对学校食堂基础建设和设施设备投入力度，改善学校食堂基本条件。”

与此同时，学校此前如果为个人承包的模式，鼓励学校可以通过和老板谈判中止合同，或者政府买断、回购等方式来中止合同，进一步减少因为个人承包带来的学校食堂食品安全隐患。

亮点4 责任约束：

各方都有必做、禁做清单

《通知》还分别针对食药监局、教育局、学校、幼儿园制定了《学校食堂食品安全监管必做清单》、《学校食堂食品安全监管禁做清单》。省教育厅负责人表示，责任清单明确各自对学校食品安全承担责任的责任人，各负其责，确保监管部门履责到位，学校管理到位，进一

步提高学校食堂食品安全水平。

该负责人介绍，以教育局的责任清单为例，必做清单中规定教育局“必须与学校签订食品安全责任书，明确食品安全主要责任人，将食品安全工作纳入学校领导班子年度考核管理”；“必须督促学校成立以学生、家长、老

师等为主的食堂食品安全监督委员会，接受社会监督”，在禁做清单中规定教育局“不准迟报（超过2个小时）、漏报、瞒报（疑似）食品安全事故相关信息”。“如果出现食品安全问题，倒查教育部门没有履行清单职责，涉及到的负责人将被问责”。

此外，伴随《通知》，两部门还下发了《海南省学校食堂委托经营管理准入与退出规定（试行）》、《海南省学校食堂食品原材料供应企业准入与退出规定

（试行）》。通知还要求，各级教育行政部门和学校要参照两项规定，制定严格的准入要求，实行集中招标和定点采购。

省教育厅相关负责人介绍，两项规定对相关企业要达到怎样的资质做了细致的说明，并提出学校引入企业竞争机制。“比如，规定中提出要求学校委托企业经营最长不能超过3年，不允许学校和企业签长期合同，因为考虑到随着时间的推移有很多不确定的因素”。

海南省与日本兵库县建立友好关系已有25年的历史，互派师生交流学习已渐成“传统”

当我们谈日本高中时，我们谈些什么？

■ 见习记者 徐晗溪

12月14日，日本兵库县派10名高中生，回访海南学习交流。据了解，海南省与兵库县建立友好关系已有25年的历史，互派师生交流学习已渐成“传统”。今年11月，由省教育厅国际交流处带队，省内有三所学校3名教师、10名学生，前往日本交流学习。

其中，海南中学是参与此次交流活动的代表学校之一。作为海南省的省重点中学，在这样的交流碰撞中，我们的中学会有怎样的发现呢？为此，海南日报记者特地采访了参与此次交流的海南中学师生，以期借助他们的视角，管窥日本高中的教学特色。

日本高中的特色——注重学生职业生涯规划的引领

“日本没有物理课”、“日本有物理课”、“有的学校有物理课，有的学校没有物理课”，参加这次交流活动的海南

中学的学生们一见到记者，就兴高采烈地分享游学心得。那日本高中到底有没有物理课呢？大家你一言我一语，却没有得出一致结论。

原来，这次交流期间，前去交流的10名学生分散到兵库县6所不同的高中（神户甲北高等学校、姬路饰西高等学校、川西明峰高等学校、国际高等学校、山崎高等学校、篠山凤鸣高等学校），寄宿在各自的寄宿家庭体验、学习。由于日本高中设有大量的选修课，因此，不同的学校，甚至不同的班级，都有可能导致学生学习的课程不同。

以神户市甲北高等学校为例。据海南中学有关人士介绍，该校课程体系是综合学科体系，综合之下有必修、选修，内容涉及人文学科系列、环境科学、信息科学、环境基于、文化艺术、国际理解等。那为什么日本学生在高中阶段就要接触那些专业的课程呢？这便引出了日本高中的一大特色——注重学生职业生涯规划的引领。

“他们在高中读书时，就要考虑未来

的发展方向，可以根据兴趣选择课程”，海南中学学生吴雪菁介绍说。在日本，高中生可以根据自己的未来发展方向选择修课，所以，一些学生不用学习物理、数学等“烧脑”科目。日本高中如此“任性”，难道日本学生不用担心高考吗？“他们有两种高考，一种比较难，是针对想考名校的学生，另外一种比较简单，是一些录取率比较高的普通大学”，吴雪菁说。

日本高中的特色——丰富多彩的社团文化

“他们的课程、尤其是课外活动方面的课程比我们的要少。他们下午3点多就放学回家了，学生自主学习、自主把控的时间更多”，海南中学老师吴爱皎说。因此，日本学生有大量的课外时间开展兴趣爱好。“他们大都多才多艺，几乎每个人都会一项运动与乐器”，海南中学学生朱宇辰介绍说。尤其难得的是，这个“会”还不仅仅是玩票的“会”。

据海南中学有关人士介绍，12月22

日，日本兵库县学生离岛，大家特地组织了告别晚会。晚会上，日本方安排了学校特色社团“诗舞剑社”表演节目。据了得，五名日本学生，身着传统服饰，有人吟唱诗歌、有人伴随着诗歌的节奏舞剑，动作协调，翩翩起舞，神韵与氛围跃然而出，在场观众无不触动、震撼。

为什么日本高中要花那么大的精力培养学生的课外兴趣爱好呢？为此，记者采访了曾在日本做过访问学者的海南大学教授张江南。他认为，“此举的意义在于培养自主自立的公民，培养未来的政府和民间团体领袖人物，特别是后者，这是成熟社会最重要的组成部分”。张江南指出，鼓励社会的未来直接参与社会公共事务的处理，象征意义大于实际意义。通过这种方式，不仅可培养人才，更能增加社会认同感。

日本高中的特色——软件投入大于硬件投入

“日本高中干净精致”，当记者问

起日本高中校园状况时，学生们异口同声地回答道。据海南中学介绍，“日本学校的现代化建设方面似乎落后于我们，他们的教室极少配有电脑、投影仪”。不仅现代化建设水平看似落后，日本校园的办学规模也不大。

据了解，日本兵库县各所高中都是小规模均衡办学，每所学校大约有学生700多到800之间，教师50多人。值得一提的是，日本学校的规模差不多，教师会在各所学校之间轮岗。对此，海南中学表示：“在办学方面，我们可以学习他们的均衡教育、职业生涯教育理念和方法。”

有趣的是，虽然硬件设施投入看似不高，但是日本教师的待遇特别高。并且，日本高中设有丰富的选修课，比如有“茶道”、“插花”、“跆拳道”、“柔道”、“剑道”等，而此类课程需要大量的经济、人力投入。不难看出，日本高中“吝啬”于硬件投入，在软件投入上，倒是颇为大方。

JY 教育动态

我省小学2016年1月23日、中学2016年1月30日开始放寒假
不得利用寒假时间组织学生集体补课

本报讯（记者郭景水 通讯员王波）记者近日从省教育厅获悉，按照海南省全日制中小学2015—2016学年度校历规定，我省小学从2016年1月23日、中学从2016年1月30日开始放寒假，中小学下学期报名注册时间为2016年2月23日，正式上课时间为2月24日。

省教育厅基础教育处负责人表示，各地各校除高三年级外不得推迟放假和提前开学，高三年级可根据情况提前一周开学。各学校一律不得利用寒假时间组织学生进行集体补课、上新课或以各种名义举办辅导班；中小学教师不得组织、要求学生参加校外有偿补课和辅导。各地教育行政部门要加大对中小学寒假期间违规补课现象的监督检查力度，设立举报电话，认真受理、核实反映的情况，一经查实要立即予以纠正，按规定对有关责任人严肃处理，并及时将有关情况报送省教育厅。

省教育厅基础教育处负责人表示，各中小学要在放假前对学生开展一次安全专题教育活动，增强安全使用煤气、电器及防火、防盗、防溺水等自我保护意识和应对技能，谨防和杜绝各类安全事故的发生。各中小学校要通过家长会或《致家长一封信》等多种形式，提醒家长假期和春节期间加强对孩子的管理。

教育部：坚决打击组织考试作弊等违法犯罪行为

据新华社消息 2016年全国硕士研究生入学考试初试已平稳结束。记者28日从教育部获悉，近日接到举报称，有考生收到个别科目部分试题的作答与考题内容相关。教育部称，已经立即报请公安机关进行调查。

教育部表示，涉考违法犯罪行为严重破坏考试秩序，损害教育公平公正，教育部将会同公安等部门严格按照《刑法修正案（九）》等法律法规，严厉打击国家教育考试刑事犯罪，决不姑息。

据介绍，《刑法修正案（九）》已于今年11月1日起施行，其中明确相关考试作弊行为将被追究刑事责任。此外，为他人提供作弊器材或者其他帮助，向他人非法出售或者提供考试的试题、答案，也将被追究刑事责任。

我省三所中职学校与扬州大学启动对口合作

本报讯（记者郭景水 通讯员赖文浩）12月25日下午，海口旅游职业学校、省商业学校、省农林科技学校分别与扬州大学旅游烹饪学院签订对口合作协议。

我省的三所中职学校与扬州大学旅游烹饪学院将开展如下合作：扬州大学旅游烹饪学院将支持我省三所中职学校制定实训基地建设计划，合理配备相关专业实训设备，满足教学、培训和其他服务功能的需要；我省三所中职学校每年定期选派专业课教师、骨干教师、学科带头人等进入扬州大学旅游烹饪学院，接受专业教学能力培训；我省三所中职学校作为扬州大学旅游烹饪学院的“学生实习基地”和“研究生实践基地”，每年选派一定名额的本科四年级以及研究生来到三所中职学校进行教育实习；扬州大学旅游烹饪学院将借助在职业教育研究、职教师资培养等方面的优势，与我省三所中职学校在师资培养、职教理论研究等方面开展课题研究；扬州大学旅游烹饪学院将选派老师指导我省三所中职学校学生参加职业院校技能大赛。

另据了解，扬州大学旅游烹饪学院与海口旅游职业学校主办的中国琼菜联合研发基地当天正式揭牌。

教育周刊投稿信箱：

2996130659@qq.com

联系电话：66810129

微信公众号：hnrbjyzk



教育周刊二维码